

2015年,叶县公安局勇于担当,克难攻坚,以战无不胜的英姿向各种违法犯罪发起强烈攻势,取得了优异成绩——

# 忠诚为民铸平安

本报记者 卢拥军 通讯员 王继昌 蒋一帆 孙燕凌

## ●新闻背景

2015年,对于叶县公安局来说是不平凡的一年,更是喜收硕果的一年。这一年,他们多个单项工作成绩位居全市第一,整体工作成绩位居全市第二。在今年3月29日召开的全市公安工作会议上,叶县公安局受到了表彰。

叶县县委书记古松也对叶县公安局的工作给予了高度评价:“2015年,全县公安机关和广大民警忠诚履职、勇于担当,敢打硬仗,超常付出,在维护社会政治稳定和治安大局平稳等方面做了大量卓有成效的工作,出色完成了各项使命和任务,为叶县社会经济平稳较快发展作出了突出贡献。我代表县委、县政府,向全县广大民警表示衷心感谢和崇高敬意。”

叶县县委常委、政法委书记王旭说,在社会治安异常复杂严峻的形势下,叶县公安局实干打实,打出了声威,干出了成效,取得的成绩来之不易,可歌可敬。

近日,记者走进叶县公安局,就其2015年整体工作进行了深入采访。

摧毁了跨国武装贩毒集团,抓获犯罪集团成员114余人,收缴、查封、冻结涉案资金1200余万元,缴获各类毒品142公斤,创造了新中国成立以来河南省个案缴获海洛因的最高纪录。

实现全年命案有一破一,破案率100%。积极开展“大收戒”行动,共抓获吸毒人员549名,其中强制戒毒306名,治安拘留243名,打击成效居全市第一。

破获“两抢一盗”案件399起,抓获违法犯罪分子298人,综合打击效能全市第一。

成功处置了以李某为首的黑恶势力犯罪团伙,净化了一方热土,并取得打黑除恶专项斗争全市第二。

这些实实在在的工作成绩,都来自同一个地方——叶县公安局。

叶县位于河南省中部偏西南地区,自古就是北通幽燕、南达荆楚的交通要道。现有人口88万,总面积1387平方公里。六条国道、省道及高速公路过境,交通四通八达;总长200多公里的国道省道、上千公里的县乡道纵横交错。

错综复杂的交通环境带来千头万绪的治安局面,如何带领491名民警为叶县的经济建设保驾护航,确保人民群众生命财产安全,成为检验叶县公安局局长李根太、政委李朝阳的首要课题。尤其是2015年,面对经济下行、社会矛盾日益凸显的形势,该局党委一致认为,要紧紧围绕“百姓安全,群众满意”这个中心,以命案攻坚为龙头,以打击“两抢一盗”为基础,以“大收戒”为抓手,以“打黑除恶”为重点,管控并举,实现公安各项工作有新跨越。

李根太深有感触地说:“2015年,我们在县委、县政府和市公安局的领导下,从5个方面实现公安工作新突破,得到了领导的好评,赢得了群众的赞誉。”

## 侦破新中国成立以来河南省毒品第一大案

2015年,叶县公安局成功破获新中国成立以来河南省毒品第一大案,共缴获海洛因、冰毒142公斤,抓获涉案人员114名,缴获军用手枪1支、子弹15发、手榴弹两枚,收缴、查封、冻结涉案毒资1200余万元,查封涉案车辆17台。此案的侦破,创造了新中国成立以来我省个案缴获海洛因最高纪录。

2015年1月中旬,平顶山市公安机关在工作中获取一条重要线索:许昌市襄城县的冯某玲有重大贩毒犯罪嫌疑,并伺机在1月下旬到云南购买毒品到河南贩卖。平顶山市公安局经过慎重研究,于2015年1月24日将该案交由叶县公安局侦办。

叶县公安局接到案件交办通知后,迅速成立了由局长李根太任指挥长,政委李朝阳任副指挥长的“1.24”专案指挥部,并召开会议进行工作部署,迅速组成了追踪辨认组、调查核实组、抓捕行动组等8个小组,全警动员,全员参战,夜以继日地开展案件侦破工作。

1月26日凌晨,在前期大量细致的追踪布控、缜密侦查的基础上,专案组在湖南岳阳高速公路服务区锁定了两辆运毒车辆。指挥部经过慎重考虑,当机立断,利用凌晨犯罪嫌疑人在车内熟睡的有利时机,果断砸破车窗,控制车内人员,将运输毒品的李某民等4名犯罪嫌疑人一举抓获。同时,在许昌市襄城县、平顶山市区等地同时开展抓捕行动,将涉案的冯某玲等7名犯罪嫌疑人成功抓获。

经讯问、搜查,在李某杰、赵某华二人所驾驶车辆的油箱内缴获毒品海洛因60公斤(毛重)、冰毒一包,在冯某玲住处缴获毒品海洛因1块,毒资170余万元。

冯某玲等11名犯罪嫌疑人到案后,指挥部抽调叶县公安局全局骨干警力组成11个审讯小组,根据前期掌握的每名犯罪嫌疑人的性格特点、生活习性以及在贩毒犯罪中所起的作用等情况,有针对性地制订了详细的讯问计划和审讯策略,按照规范执法有关要求,立即展开审讯工作。

根据到案人员交代的情况,专案组顺线深挖,进一步扩大战果。1月29日,在平顶山市公安局常务副局长赵根元、刑侦支队支队长王付全的直接组织指挥下,成功将王某芳、等3名贩毒犯罪嫌疑人抓获归案,并在王某芳的两处住所缴获毒品海洛因66块、冰毒77小包、手枪1支、子弹15发、手榴弹两枚。

专案组民警又乘胜追击,紧急奔赴云南某边境城市开展抓捕。他们每个人都努力克服高原反应出现虚脱、呕吐、昏厥等症状,坚持守候12天,终于将嫌疑人冯某成功抓获。2月11日,在云南警方的大力配合下,专案组又在中缅边境将缅甸籍毒贩依某明抓获归案。

……………

经过近一年的殚精竭虑、风雨兼程,叶县公安局民警不仅经受住了考验,还从根本上斩断了这条跨国贩毒链,赢得了全面胜利。对此,公安部、省公安厅专门发来贺电。

群众看公安,关键看破案;案件千千万,难点是命案。命案必破是警察的追求,更是人民群众的期望。常言道:“生命至上,人命关天。”在所有的公安工作中,命案侦防工作最能检验公安队伍的综合实力和实战水平。

叶县公安局不断完善命案侦防机制,强化科技导侦,始终将优势警力和优势资源向命案集中。经过多年的办案经验积累,叶县公安局逐步建立起了“一长双责、六快、四侦、入细入微”四大破案机制。“一长双责”,即一旦发生命案,立即启动命案侦防机制,落实局长、分管副局长现场勘验组织指挥责任;“六快”,即案发后72小时是破案黄金期,必须“快出警、快勘查、快走访、快布控、快抓获、快审讯”;“四侦”,即落实刑侦、技侦、网警、情报“四侦”同步上案的侦防措施,综合运用多种侦查手段,坚持把传统侦查手段与现代侦查技术紧密结合起来,为案件侦破提供强力技术支持;“入细入微”,即强化现场勘查,规范命案现场勘查工作,完善现场统勘制度。“一起命案的侦破,往往凝聚着全局多警种、多部门的合力,可以说侦破命案是公安机关战斗力的集中表现。”李根太说。

2015年9月28日下午,叶县昆



叶县公安局民警押送犯罪嫌疑人。

本报记者 卢拥军 摄

阳街道某居民小区发生一起恶性枪杀杀人案。被害人李某双手和双脚被衣服、丝袜捆绑,头部有多处钝器伤,颈部被锐器切割至死。为了迅速破案,叶县公安局抽调精

干警力迅速上案。通过分析遗留现场的少量线索,辅以视频监控等科学技术侦查手段,分析出了嫌疑人的逃跑路线及部分身体特征,成功将犯罪嫌疑人王某抓获。

2015年,叶县发生4起命案,叶县公安局立案侦查并全部告破,同时带破积压命案1起,用100%的现行命案破案率践行了“人民警察为人民”的庄严承诺。

## 剑指“抢盗”出成效

局党委成员全体上阵,带领全局民警走村入户寻建议,警民恳谈话平安,了解掌握广大群众对社会治安的诉求和意见。

摸清底数后,叶县公安局党委进行细致梳理,迅速作出决策,把打击抢盗犯罪的利剑指向人民群众反映强烈的几类犯罪:入室盗窃,拦路抢劫,破坏电力设施,盗窃牲畜、粮食等犯罪;城镇街头“两抢”,入室抢劫、盗窃、攀爬夜盗,盗抢机动车、电动车和自行车犯罪;具有地域特点的职业化抢盗犯罪、团伙犯罪、顶风作案的“两抢一盗”犯罪。

确立了打击重点,要靠强有力的措施来保证打击效果。叶县公安局借鉴以往专项行动的成功经验,决定采取“3+3”工作方法,建立多警联动、快速反应、专群结合三大机制,形成了打击、防范、控制犯罪三道防线及县局、派出所、社区、辖区单位四级巡防防控网络。根据不同季节某一区域“两抢一盗”犯罪的规律和特点,适时开展设卡盘查、清查行动,重点盘查有作案嫌疑的

人员及可疑物,重点清查犯罪嫌疑人员易藏匿、销赃场所的阵地控制,集中发现抓获一批“两抢一盗”犯罪嫌疑人,震慑犯罪分子。

在全县城乡,以街面“两抢”犯罪、诈骗犯罪以及多发性、系列性、跨区域的盗窃犯罪为重点,做到“快处警、快抓捕、快审讯、快破案”。针对入室盗窃、盗取车内财物等违法犯罪突出的实际,叶县公安局采取蹲点守候、流动巡查、审查深挖等措施,严厉打击盗窃违法犯罪活动。在城区,构建点、线、面治安防控网络,严查、严控“两抢一盗”犯罪活动。以城区主要路口、治安复杂地段布设治安哨卡;在主要街道由交警、巡警、派出所民警和机关民警组成巡逻队,实行划片、分段、定点包干负责的24小时全天候巡逻;居民区由社区民警带领居委会干部、治安积极分子组成社区巡逻队,加强夜间巡逻防控力度,减少盗抢案件的发生;在农村,派出所强力推进“一村一警”建设,以驻村警务室为依托,采取措施建立健全村级巡

逻队,民警变坐等报案为主动防范,带领群众开展巡逻守护,最大限度地降低可防性案件的发生。

2015年4月,叶县公安局昆阳派出所通过巡逻防控、设卡排查、走访受害人,成功打掉在城区结伙作案的飞车抢劫团伙,抓获犯罪嫌疑人3名。消息传来,受害群众到派出所送锦旗表示感谢。

经过3个月的打击“两抢一盗”专项斗争,叶县公安局共破获“两抢一盗”案件399起,抓捕违法犯罪分子298人,综合打击效能全市第一。

如今的叶县,无论在城区还是在偏远农村,民警走村入户的身影多了,流动巡逻的巡逻队伍多了。与“多”相对应的是群众看得见、摸得着的一连串的“少”:“两抢一盗”案件越来越少,打架斗殴、寻衅滋事的越来越少,群众的怨气少了。这些悄无声息的变化证明巡逻守护网强而有力,让人民群众有了安全感,让叶县的整体形象有了可喜变化。

## “打黑除恶”保民安

公安局按照“有黑打黑,无黑打恶,无恶打霸,坚持露头就打,沾边就打”的工作要求,加大线索摸排力度,力求线索摸排工作常态化,纠集社会闲杂、两车释放人员等为打手,挑起事端,激化社会矛盾,甚至插手民间纠纷、企业债务等事端,严重扰乱社会秩序,威胁人民群众正常生产生活。

叶县公安局通过清理流动人口、出租房屋获取线索;通过深入村庄、街道了解基层组织建

设情况;通过深入全县重点工程建设工地,了解工地治安状况,从中获取案件线索。同时从多方面入手,多渠道开展工作,从群众反映强烈的称王称霸的恶势力入手,先除霸、后打黑,敲山震虎。

2015年3月9日,叶县城区发生一起恶势力持械冲突案件。因债务纠纷,20多名人员聚集在叶县聚龙佳苑,部分人员手持凶器,情

况紧急,冲突一触即发。

接警后,叶县公安局迅速组织治安、巡防、刑侦、交警、网监、巡警等100余名警力赶到现场快速处置,当场抓获持械人员12名。经审讯,以李某为首的恶势力团伙浮出水面。叶县公安局穷追猛打,深挖余罪,又果断将其余几名涉案人员抓捕归案,为叶县铲除了一大批害群之马,受害人及群众纷纷称赞。

## 强力“收戒”夺战果

当前,毒品问题已成为影响社会治安和谐稳定的重大隐患。它不仅直接危害广大人民群众身心健康和家庭幸福,而且与黄赌毒相互交织,与黑恶势力等相互勾结,“毒枪同流”“毒恶同流”“毒赌同流”等现象日渐端倪,诱发大量伤害、抢劫等严重暴力犯罪和抢夺、盗窃、诈骗、卖淫等违法行为。

为解决当前影响社会治安的突出问题,遏制毒品来源,减少毒品危害,按照省公安厅、市公安局的统一部署,叶县公安局自2015年10月1日起至2015年底在全县范围内组织开展吸毒人员“大收戒”专项行动。

此次专项行动全警动员,全警参战,把打击锋芒直接指向涉毒违法犯罪活动,按照“全面排查、逢嫌必检、应查尽查”“应收尽收、应检尽检、应戒尽戒”“应破尽破、应打尽打、应抓尽抓”的要求,一个也不要放过、一个也不要漏掉、一个盲点也不要出现,为创建平安叶县作出新贡献。

全面排查,逢嫌必检,应查尽查,最大限度地发现隐形吸毒人员。叶县公安局以局属刑侦大队、禁毒大队等实战单位和农村派出所为基本作战单元,动员各类基层组织,通过广扩线索、走访调查、集中清查、顺线追查、重点审查等措施,深入开展吸毒人员排查摸底工作,最大限度地把隐形吸毒人员排查出来,纳入管控视线,做到底数清、情况明、信息准。严格按照有关工作要求,对抓获的重点违法犯罪嫌疑人员和公安机关认为有吸毒检测必要的其他人员,全部进行吸毒检测,从中新发现一批吸毒人员。按照《中华人民共和国治安管理处罚法》《中华人民共和国禁毒法》的有关规定,对查获的吸毒人员先予以行政拘留,同时根据吸毒成瘾程度依法处以社区戒毒或强制隔离戒毒。行政拘留期间,发现有其他犯罪行为的,依法予以处理。

应收尽收,应检尽检,应戒尽戒,深入开展吸毒人员“大收戒”工作。叶县公安局对登记在册的吸毒人员逐人核查。城区以社区为单位,农村以乡镇为单位,对本辖区登记在册的吸毒人员逐人见面核查并进行吸毒检测,对符合强制隔离戒毒条件的人员一律予以强制隔离戒毒。对登记在册的吸毒人员中入户分离、居无定所、下落不明的要查明下落,落实管控。对持有驾驶证的在册吸毒人员,利用其登记的驾驶证信息、车辆信息及车辆年检、驾驶证审验、换领证照等时机,对其实行见面核查处置。对社区戒毒、社区康复人员进行全面检测。叶县公安局要求各基层派出所对本辖区正在执行社区戒毒、社区康复的人员进行全面吸毒检测。发现有吸毒行为的,拒绝接受社区戒毒的、逾期未报到的和严重违法违反社区戒毒协议的人员,进行强制隔离戒毒。对符合强制隔离戒毒条件的人员,要依法及时收戒;对收押的吸毒人员要严格按照法律规定的戒毒期限进行隔离戒毒。

应破尽破,应打尽打,应抓尽抓,严厉打击涉毒违法犯罪活动。全县公安机关充分利用此次专项行动的有利时机,运用各种侦查手段和措施,上追毒源、下查毒资,横查毒友,努力发现一批违法犯罪线索,打掉一批贩毒团伙,摧毁一批贩毒网络,截断一批贩毒渠道,实现“大收戒”后的“大破案”。同时,对抓获人员和在押人员清查其他违法犯罪事实,带破一批“两抢一盗”等其他刑事案件。

2015年10月27日下午,经过一周的缜密侦查,叶县派出所平顶山市新华区李庄村一出租屋内,将正在吸食冰毒的违法犯罪嫌疑人高某、郭某、付某(女)当场抓获。通过讯问深挖,又获取了许某、王某涉嫌吸毒的线索。2015年10月28日凌晨,叶县派出所民警在平顶山市凌云路一网吧内将涉嫌吸食毒品的违法犯罪嫌疑人许某、王某抓获。

“大收戒”数字每天都在更新,战果不断在扩大。经过叶县公安局民警锲而不舍地深挖线索,连续奋战,“瘾君子”们的藏身空间越来越小,最终落入收戒的大网之中。叶县公安局党委成员刘明山介绍,此次“大收戒”专项行动,叶县公安局突击检查旅馆80余家,审查住宿人员1200余人次,核查辖区内登记在册吸毒人员716人,研判情报信息100余条,共抓获吸毒人员549名,其中强制戒毒306名、治安拘留243名,打击成效居全市第一。

叶县公安工作紧贴民意,以打击违法犯罪、维护社会稳定、贴心服务为己任,从抓群众反映强烈的热点问题入手,组织开展各类专项行动和专项整治,赢得了民心,赢得了口碑。